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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
За сучасної нестабільності вітчизняних ринків,

високої конкуренції і відсутності комплексної дер%
жавної підтримки у менеджменті підприємств все
більшої актуальності набуває проблема підвищення
ефективності стратегічного планування, яке, у свою
чергу, неможливо правильно здійснювати без про%
ведення відповідного стратегічного аналізу середо%
вища.

Стратегічний аналіз як важливий етап (складова) про%
цесу планування, що передує розробці цілей, стратегій
та політики організації, посідає значуще місце у вітчизня%
ному менеджменті, який у багатьох підприємствах Украї%
ни, на жаль, має низьку результативність, вимагає прове%
дення суттєвих змін та вдосконалень.
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У статті висвітлюється стратегічний аналіз середовища підприємства. Розкривається

сутність стратегічного аналізу, розглядаються існуючі класифікації факторів організацій!

ного середовища і методи проведення зазначеного аналізу. Зокрема, подається характе!

ристика SWOT!аналізу, його переваги і недоліки. Висвітлюється сутність матричного ме!

тоду Бостонської консультативної групи, а також основні етапи здійснення портфельного

аналізу.

The strategic analysis of enterprise surroundings is shown in the article. Essence of strategic

analys is determined, existent classifications of factors of organizational surroundings and

methods of conducting of the noted analysis are studed. In particular SWOT!analysis, its

advantages and deficiencies are shown. It is considered essence of matrix method of the Boston

Consulting Group and main stages of portfolio analysis realization.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню проблематики стратегічного аналізу се%
редовища організацій присвячена значна кількість науко%
вих робіт як вітчизняних, так і іноземних вчених. Зокре%
ма, варто виділити праці Г.В. Даценко, О.А. Добровенко,
І.А. Касатонової, В.М. Корженевської, О.В. Разіної,
О.О. Романова, Г.В. Теплінського, Я. Ткачука [1—8].

Аналіз праць і публікацій з вказаного питання у ціло%
му показав, що сьогодні існує необхідність здійснення но%
вого етапу дослідження в даному напрямі.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Мета статті полягає у розгляді стратегічного аналізу

середовища підприємства, зокрема висвітлення його сут%
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ності, методів проведення, факторів організаційного се%
редовища.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Стратегічний аналіз є важливим етапом процесу стра%
тегічного планування і, відповідно, складовою стратегіч%
ного менеджменту підприємства.

О.А. Добровенко у науковій праці "Еволюція поняття
стратегічного планування" [2, с. 29—32], досліджуючи
етапи планування, пропонує розглядати стратегічний
аналіз як процес аналізу внутрішнього та зовнішнього се%
редовища організації, необхідний для пошуку джерел її
стійких конкурентних переваг.

Зазначимо, що загальне середовище функціонуван%
ня підприємства є складною і динамічною сукупністю
факторів, які прийнято класифікувати за різноманітни%
ми ознаками. Зокрема, за можливістю вимірювання роз%
різняють кількісні (які можна виміряти) і якісні (які не%
можливо виміряти) фактори. За ступенем спільності для
різних підприємств виділяють загальні фактори і спе%
цифічні. За терміном дії фактори поділяються на
постійні, тимчасові та випадкові. За характером причин,
що відображаються факторами, вони поділяються на
об'єктивні, тобто незалежні від підприємства, і суб%
'єктивні, які залежать від підприємства. Також розріз%
няють прямі і непрямі, прості і складні фактори [4, с.104].

Відмітимо, що найбільш розповсюдженим є поділ
факторів середовища підприємства на дві великі гру%
пи — зовнішні та внутрішні. При цьому Г.В. Даценко
[1] наголошує на необхідності поділу внутрішніх фак%
торів на основні та другорядні. На думку автора, до
внутрішніх чинників можна віднести чинники, які без%
посередньо залежать від діяльності підприємства і на
які підприємство може впливати, підсилюючи або
зменшуючи їх вплив у разі потреби. Внутрішні основні
чинники визначають результати роботи підприємства.
Внутрішні другорядні чинники — це структурні зру%
шення в складі продукції, порушення господарської і
технологічної дисципліни. Зовнішні чинники — це чин%
ники, які не залежать від діяльності підприємства, але
кількісно визначають рівень використання його вироб%
ничих і фінансових ресурсів [1, с. 199].

В.М. Корженевська [4] поділяє фактори зовнішньо%
го середовища на галузеві, глобальні та фактори на рівні
держави. Відповідно галузеві фактори пов'язані з галу%
зевою діяльністю підприємства, змінами в галузі та на%
лагодженістю зв'язків з контрагентами і споживачами.
Державні фактори мають зв'язок з економічною політи%
кою держави, нововведеннями у техніці та технологіях,
правовим полем, інвестиційним кліматом у країні, рівнем
тінізації економіки. Глобальні фактори пов'язані з гло%
балізацією ринку, рівнем розвитку світового фінансово%
го ринку, ринку нанотехнологій та інноваційних про%
дуктів, рівнем міжнародної економічної конкуренції
тощо [4, с. 105].

Г.В. Теплінський [7] пропонує здійснити поділ всіх
існуючих факторів зовнішнього середовища на за%
гальні фактори і фактори безпосереднього впливу.
Він вважає, що до загальних факторів зовнішнього
середовища необхідно віднести політико%правові
чинники, міждержавні угоди, кредитну політику, ку%
півельну спроможність населення, конкуренцію, інно%
ваційну активність в галузі і демографічну ситуацію.
До факторів безпосереднього впливу, на думку нау%
ковця, належать розмір підприємства, товарний асор%

тимент, диверсифікованість, реагування підприєм%
ства на зовнішні загрози, а також природа придбан%
ня або продажу частини власності підприємства у ко%
роткостроковому періоді [7, с. 21].

Здійснюючи оцінку впливу факторів зовнішнього і
внутрішнього середовища підприємства, керівникам не%
обхідно враховувати той факт, що зазначені фактори мо%
жуть здійснювати як позитивний, так і негативний вплив.
При цьому внутрішні фактори можуть спричиняти нега%
тивні наслідки у зовнішньому середовищі, а зовнішні —
здійснювати негативний вплив на внутрішнє організац%
ійне середовище.

Враховуючи вищезазначене, ми вважаємо, що стра%
тегічний аналіз необхідно розглядати як аналіз складної
і динамічної сукупності факторів, які в узагальненому виг%
ляді можна поділити на внутрішні основні і другорядні,
зовнішні загальні, зовнішні безпосередні фактори, що в
комплексній єдності здіснюють вплив на ефективність
діяльності підприємства.

 Зауважимо, що комплексний стратегічний аналіз се%
редовища функціонування організації передбачає прове%
дення аналізу внутрішніх і зовнішніх факторів впливу на
ефективність її діяльності, а також формулювання пев%
них висновків. Одним з найбільш розповсюджених ме%
тодів загального аналізу середовища є SWOT%аналіз.

Основна ідея SWOT%аналізу полягає в розгляді
зовнішніх і внутрішніх стратегічних факторів, що вплива%
ють на діяльність підприємства, і створення на цій основі
стратегічних альтернатив, які враховують різні поєднан%
ня стратегічних факторів. Важливою частиною SWOT%ана%
лізу є не лише оцінка сильних і слабких сторін підприєм%
ства, його можливостей і загроз, але також і висновки про
необхідність проведення тих або інших стратегічних змін.
Успішна стратегія підприємницької діяльності повинна
бути спрямована на усунення слабких сторін. Якщо ж
сильних сторін недостатньо для формування ефективної
стратегії, керівник повинен створити основу на якій вона
могла б базуватися [8, с. 221].

Не зважаючи на широке поширення, на думку О.О.
Романова SWOT%аналіз має три суттєвих обмеження [6,
с.117]:

По%перше, він не включає певних критеріїв перевірки
відповідності розробленої стратегії виявленим можливо%
стям і загрозам. У SWOT%аналізі є лише загальна реко%
мендація, що нова стратегія повинна посилювати сильні
сторони підприємства та фокусувати їх на використанні
можливостей.

По%друге, результати SWOT%аналізу відобража%
ють ситуацію у статиці, а сценарії розвитку ситуації
необхідно проробляти окремо, що знижує цінність
результатів.

По%третє, так як зазначений аналіз розроблений для
визначення факторів зовнішнього і внутрішнього середо%
вища підприємства на даний момент часу, то він не при%
стосований до моніторингу змін.

До важливих недоліків SWOT%аналізу також можна
віднести відсутність можливості здійснення кількісної
оцінки, що визначає необхідність застосування не лише
даного аналізу, але і інших методів.

До поширених методів стратегічного аналізу сере%
довища належить матричний метод Бостонської консуль%
тативної групи (БКГ%аналіз). Основні переваги вказано%
го методу — простота у використанні, невибагливість
щодо первинної інформації, зрозумілість і зручність от%
риманих результатів для інтерпритації і прийняття управ%
лінських рішень.
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БКГ%аналіз проводиться на основі порівняння екс%
пертних оцінок для будь%якої товарної групи або окре%
мого товару з даними про зміну попиту та ринкової ча%
стки підприємства%виробника. Ідея вказаного методу
полягає у розподілі усіх товарів на чотири типи [5, с.
293]:

Тип 1 — товари, попит на які зменшується, а ринкова
частка, яку займає підприємство з даними товарами, не%
значна (умовне найменування цього типу — "собаки").

Тип 2 — товари, попит на які зростає поступово; рин%
кова частка невелика ("дикі кішки" або "знак питання").

Тип 3 — товари, попит на які зростає інтенсивно; рин%
кова частка також швидко збільшується ("зорі").

Тип 4 — товари, які є визначальними у формуванні
ринкової частки підприємства%виробника; попит на них
сталий і мало змінюється ("корови").

За сучасних умов господарювання, враховуючи
можливість підприємства виробляти широкий товар%
ний асортимент і надавати різноманітні послуги, які
будуть складати його бізнес%портфель, широкого по%
ширення набув портфельний аналіз. Портфельний
аналіз — це оцінювання стратегічних зон господарю%
вання підприємства за межами його діяльності і фор%
мування рішення про необхідність або відсутність не%
обхідності здійснення розширення кордонів діяль%
ності підприємства завдяки диверсифікації. Важливий
недолік зазначеного аналізу полягає у застосуванні
інформації про поточний стан бізнесу, діяльності
підприємства, яку у деяких випадках неможливо ек%
страполювати у майбутнє.

Вітчизняні науковці [3] виділяють наступні етапи про%
ведення портфельного аналізу.

1. Усі види діяльності підприємства (асортимент
продукції) поділяють на стратегічні одиниці бізнесу.
При цьому вважається, що кожна бізнес%одиниця по%
винна:

— обслуговувати ринок, а не працювати в межах
інших підрозділів підприємства;

— мати свою групу споживачів і конкурентів;
— керівники бізнес%одиниці повинні контролювати

зміни найважливіших факторів, які визначають успіх
підприємства на ринку.

2. Визначається відносна конкурентоспроможність
вказаних бізнес%одиниць і перспективи розвитку відпові%
дних ринків. Різні консалтингові підприємства пропону%
ють відмінні критерії оцінки перспектив розвитку ринків і
діяльності на них бізнес%одиниць.

3. Для кожної бізнес%одиниці розробляється окрема
стратегія, яка повинна відповідати загальній стратегії
підприємства.

4. Керівники оцінюють бізнес%стратегії усіх під%
розділів, визначають прибуток і необхідність у ресурсах
для кожного підрозділа.

Зауважимо, що під час реалізації другого і третього
етапів портфельного аналізу прийнято використовувати
портфельні моделі оцінки бізнес%одиниць. Зазначені мо%
делі визначають теперішній і майбутній стан діяльності
підприємства щодо привабливості ринку і його здатності
конкурувати у межах даного ринку.

ВИСНОВКИ
Виконавши дослідження в цьому напрямі, можна зро%

бити наступні висновки.
1. Стратегічний аналіз необхідно розглядати як

аналіз складної і динамічної сукупності факторів, які в уза%
гальненому вигляді можна поділити на внутрішні основні

і другорядні, зовнішні загальні, зовнішні безпосередні
фактори, що в комплексній єдності здіснюють вплив на
ефективність діяльності підприємства.

2. До поширених методів стратегічного аналізу сере%
довища належить SWOT%аналіз, важливою перевагою
якого є те, що в процесі аналізу відбувається не лише оц%
інка сильних і слабких сторін підприємства, зовнішніх рин%
кових можливостей і загроз, але і формулюються виснов%
ки про необхідність проведення керівниками певних стра%
тегічних змін. Проте, зазначений метод має суттєві обме%
ження, зокрема він не дозволяє здійснити кількісну оцін%
ку, не включає певних критеріїв перевірки відповідності
розробленої стратегії підприємства зовнішнім можливо%
стям і загрозам, відображає ситуацію у статиці, а не ди%
наміці її розвитку тощо.

3. Ефективним методом аналізу вважається БКГ%
аналіз, який є зручним у використанні і невибагливим
щодо первинної інформації.

4. У сучасних умовах господарювання підприємств
широкого поширення набув портфельний аналіз, який
проводиться у чотири основні етапи. Його здійснення до%
помогає керівникам у прийнятті рішень про необхідність
розширення кордонів діяльності підприємства завдяки
диверсифікації.
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